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Kéziratok nem, adatnak vissza. 
Stein János könyvkereskedése az előf 
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AA negrendelések legczélszerübben pos- 

tai utalánynyal alólirt könyvkereskedésébe 

lend 
Nilcz egyszerre beküldött előfizetés. 

uin tiseletpéldánynyal szolgálunk. 

agsten János 
a „Keljet" kiadója. 

A helyzet. 
Budapest, febr. 

(A A helyzet képe minden anat- 

n má alakot olt, s a váratlan inciden- 

obb ert közbevetették magokat, hogy élet- 
re ébriszék a régi 
szellemeet a irendes kerékvágásba tereljék 

vissza, e erőfeszitésök sikertelen maradt 

a iag, fagyasztó hangulatban, mely 

ket krnyezé, nem birtak döntő hatást 

pyakoroii. Ily körülmények közt természe- 

tes, mindenki a kibontakozást sür- 

geti s bgy mindenki a kormánytól várja 

az e tém való kezdeményezást: A minis- 

terium olnap nagy tanácskozést tart, es- 

te a Dik-pártnak lesz fontos értekezlete 

s nem szenved kétséget, hogy a válság 

uügye vgy jobbra vagy balra. de biztosan 
Heldol sa ihelyzet tisztulni fog. 

Ign természetes, hogy a Bittó-Ghy- 

zy. méabet, 
a Deákpárti fractiók lelkes támogatása 

le net köszönhet 

móndot A' 
e s zsország méltósága épen ugy mint 

sek, a neglepő fordulatok egymást köve- 

ik. A egkiválóbb szónokok, a ház leg- 

majoritást, hogy a 

mely nyolcz hóval ezelőtt a 

mellett vette át az ügyek vezetését, ma: 
csako azért mert Ti-" 

za Kémán egy nagy hatásu beszédet: 
leköszönésre határozott indok 

kinevezések 

ministrativ teendők 

MHisza és Gorove urak nézetei 

KELET TARGZÁJA. 
enny y húgom. 

ie i 

Regeny. 
IÍrta: 

BAND YöRGY. 

Eilső rész. 

(Folytatás) 

Ekor, hivtak vacsorálni, s én látva, hogy 
Hi) kürtó gyöngédséggel, mily természetes 

ánik anyám Jennyyel, magam is 
z Mimodni véltem, mindazt mit ezelőtt kevéssel 
1Mallottat. Engem sokkal inkább meglepett a 

Holog, nt húgomat,mert, ha csakugyan igazat 
mőlott, endkivüli körülményeknek kelle elő- 

rduln melyek meki nem blataattaa ugy eszé- 
e, min nekem. 

ártatlan: gyermek nem gondoltai meg, 
'gy a ám az ő születésekor már nős levén, 

7 leány nem lehete más, mint tör- 
aty névés tisztességes család nél- 
setben atyám hütlenség bünébe esett, 

m adigomennyei etürelemmel ss zéan 

séggel bir? 
Hiztalan volt minden igyekezetem, !v visz- 

ülményeket. E töprenkedés sannyira 
nminden gondolatimat, hogy meg nem 

lan született-e? s jöz ole inras 
Nem, sezgá érönden bán. 

voltam én is akor veletek? 

* 

emlékembe a Jennyszületésére vonat- 

miayámhoz azon kérdlést intézni, ha Jen- 

a mostani miniszterek személye egyaránt 
követeli, hogy e képviselőház tisztességes 
alkalmat nyujtson a kormánynak a vissza- 
lépésré Bárminők a nézetek Ghyczy pénz- 
ügyi programmjáról, azt nem fogja senki 
tagadhathi, hogy áldozatot hozott az or- 
szágnak s a Deák-pártot egy lealázó hely- 
zettől szabaditotta ki, midőn tárczát vá- 
lalt. Ilyen államférfiu legalább azt megkö- 
vetelheti, hogy a visszavonulásra tisztessé- 
ges alkalmat nyujtsanak neki. Jól értesült 
körökben azt hiresztelik, hogy a kormány 
még a költségvetés általános tárgyalásának 
befejezése előtt kérdést fog intézni a ház- 
hoz az iránt, kész-e a tervezett adóemelést : 
elvileg és általánosságban el fogadni. Való- 
szinünek tartják, hogy a többség tagadólag 
1elel s akkor a miniszterium a nemzeti ál- 
dozatkészség elvének védelmében esik el, 
bukásának lesz positiv oka, a lemondásra 
lesz érthető és tisztességes alkalom. Ma 
sem az egyik sem, a másik nincs meg s 
nem a visszalépés, hanem a megfutamo- 
dás jellemével birna a kormány leköszöné- 
se olyankor, midőn nem a ház, hanem csak 
egyes emberek nyilatkoztak ellene. 

A jövő héten az eldöntés mindenesetre 
bekövetkezik. Hogy a válság mennyirehát- 
ráltatja az administratió rendes menetét s 
a kormány teendőinek végezését, arra egy 
példát akarunk idézni. Az igazság ügymi- 
niszteriumban a törvényszékek felterjesztése 
alapján már megkezdődtek voltazelőkészületek 
aközjegyzői állomások betöltéséhez. A 
munka erélyesen folyt s a kinev ezések ehó má- 
sodik felében okvetlenül megjelentek volna. 
Mostaz előmunkálatok abban hagyattak, mert 
az igazságügyminiszter a válság közepett 
ilyen nagy jelentőségüű és tömeges kineve- 
zések foganatositására nem is gondolhat s 
e munkát várható utódára bizza. Így a 

ismét néhány heti halasztást 
szenvednek, mi pedig azon körülmény foly- 
tán, hogy a közjegyzök működése május 
elsején törvényszerint kezdetét lesz veendő, 
csaksokféle jogos érdek csorbitását vonja maga 
után. Ez is egyik bizonyitéka, mily káros 
hatással vannak a válságok, melyek nálunk 
épen nem ritkák, a rendes állami és ad- 

intézésére. Tartósabb 
lesz-e az uj kormány, arról igen eltérők a 
nézetek. Még azb sem tudja senki, ki fog 
a a kormányalkitás munkájával megbizat- 
i. Tegnap óta élénken colportálják Szlávy 

Gorove miniszterelnökségének hirét. 
Niagy kérdés azonban, hogy Szlávy és Sen- 
nyey megférnek-e cegy cabinetben; másként 

közt sem 

igen nagy a rokonság s igy nem igen va- 
lószinü, hogy a két államférfiu ugyanazon 

mély sötétsége vett ujra körül. 

Otthanem te arra nem emlékez- 
hetsz; de ugy hiszem, ideje már lefekvésregone 
dolnunk: 

Szokása Ivolt anyámnak röviden végét 
szakitani a kérdezősködéseknek. A kételyek 

Gyermekkorom 

tehát telve volt titokzatossággal? Nem, az még 
sem lehet való, mit húgom beszélt Jenny az ó 
vallásos rajongásában, képzelményeknek van 
kitéve, megcsalták, tévutra vezették őt hallér- 
zékei. Nem akartam tovább is kérdésekkel os- 
tromolni őt e tárgy felől, de szomoru és lehan- 
golt voltam miatta. Anyám után Jenny volt 
azon lény, kit mindenekfelett szerettem. Ha 
fiu-természettel járó szilajságom gyakran eltá- 
volitának is tőle, ha tanulás iránti hajlamon 
időm nagy részét vevék is igénybe azért nem 

kevésbé ragaszkodtam egész gyöngéd odaadás- 
sal, legelső kedvteléseim e kis társnőjéhez. Ha 
kis koromra gondoltam azon egyetlen emlék 
állt tisztán élénken előttem, midőn anyámelég 
erősnek találván arra, hogy ölembe vegyem a 

gyermeket, e szavakkal helyezé őt karjaim 

közé: 
Jól vigyázz, nagyobb gondod legyen 

mindig reá mint önmagadra. Ez nővéred, a te 

kis húgod! drágább előtted mindennél a világon, 

s aját életedként óvjad minden bajtól őt. 

Nagyonkomolyan vettem ez intést, valamint 
mindent, amit anyám ! mondott nékem sazon kivül 
büszke is voltam reá, vezérelhetni lépteit e 
piczikének, karomon hordozhatni ez oly csinos 

kedves kis leánykát, ki már is oly bizalommal 
tekintett fel hozzám. oly jól is gondoztam s 
velten őt mindentől, hogy anyám megenged- 

Kivinni 

miniszterium tagja i Jehetnei Különben ná- 

lunk sok minden megtörténhetik s csak az 

az óhajtandó, hogy a mi történik, az a 
haza üdvére váljék s végtére a pártok éle- 
tében és a kormány iszonyokban azon 
egészséges állapot álljon be, mely nélkül 
rendszeres s a leg fontosabbérdekeknek meg- 
felelő állami élet nem képzelhető. Ha ez 
irányban történik a kibontakozás, akkor az 
ország csakugyanörömmel üdvözölhetné azt. 

- A függő államadósság ellenőr- 
zésére kiküldött országos bizottság Bécsben 
1875. évi febr. hó 4-ik napján tartott XXXIII-ik 
ülésében az államjegyek forgalmi összegét 1875. 
évi jan. hó végével következőnek találta: 

A bizottság saját feljegyzései alapján a 
tulajdonképeni államjegyek összege 337,400.417 
frt. A közös pénzügyminiszterium hivatalos köz- 
lése szerint a sóbányákra bekeblezett és forga- 
lombaán lévő zálogjegyek összege 74.5699,407 
frt 50 kr. Összesen: 411.999,824 frt 50 kr. 

- Budapesti lapok ma nem érkeztek 
s igy az oly hirtelen beállott miniszteri vál- 

ságot illetőleg kénytelenek vagyunk olvasóin- 

kat csupán távirati tudósitásunkra utalni. 

A nevelés.") : 
Az élet szakadatlanul uj igényekkel lép 

föl. Egy életfolyam sem oly egyhangu, hogy a 

napok benne pusztán ismétlődnének. A változás 

hatásai elől csak az eltompultság zárkozik el: 

az érző ember hozzájok önkénytelenül bizonyos 
viszonyba lép, a mely behatásának eneje sze- 

rint különbözőleg alakul. Az erősb személyiség 

központjává teszi akaratát a változó események- 

nek s kényszeriti azokat, hogy a lehető hatá- 
rokig hozzá idomuljanak. A gyöngébbet tova- 
sodorják az események s a--atának irányáb a 

külső hatások változása szerint módositják. 

Azon erőt, mely a változás központjává tesz, 

a bekövetkező eseményekre való kellő előkészü- 

lésből merithetni; a meglepett, a ki legkö- 

nyebben legyőzhető. 

A helyzetek törvényszerüleg s a véletlen szerint 

váltakoznak változások rohamosan vagy lassan- 

kéntállanak be. A nevelésfeladataelő- 
készitniminden gondolható hely- 
zetekre; azokra előkészültek- 

nek lemnmi, tarrtalma a művelt- 

ségnek. 
Ki előkészületlenül jut uj helyzetbe, ki 

van téve azon veszélynek, hogy nem kellően 

*) V. ö. Laskernek „Über Anlagen und Er- 
ziehunga czimű legujabb, nagybecsü munkáját. 
om taoz t 

magammal a mezőre is virágot 
ent de annyit is összeszedtünk nilyenkor, : 

hogy a szó teljes értelmében g temet- 

kezve hoztam háza Jennyt hátamon, vagy kis- 

ded szekeremben, s csak ésinos szőke fejecské- 

je látszott ki a zöld lomb és virághalmazból! 
egy ily alkalommal találkozván egy utazó fes- 
tővel, megállitott s kért engednők meg vázla- 
tot készitni rólunk s környezetünkről. Midőn 
müvét befejezte, meg akarta csókolni Jennyt, 

de én ennek egész méltósággal ellene szegül- 

tem, mi őt jóizüen megnevetteté. 
Később tanitója kivántam lenni, kis hú- 

gomnak. Én tanitottam meg őt olvasni, s még 

pedig nagyon kevés idő alatt a nélkül, hogy 

csak egyetlen könny-áldozatba került volna az 
néki: Égészen azon időpontig, mig csak bead- 
tak a főtanodába, elválhatatlanok voltunk egy- 
mástól, s a jó szivü olvasott öreg asszonyok 
nem is hivtak másként mint Pál és Vir- 
ginia. 

Mióta isgolás fiu lettem, kevesebbet vol- 
tunk együtt, hanem azért nem kevésbé sze- 
rettem őt. S igy nagy kegyetlenségnek tetszett 
előttem, hogy ő oly képtelen dolgot vett fejébe, s 
mintegy fel akarja menteni magát attól, hogy 
nővérem legyen, s ugy szeressen engem ezen- 
tul is, miut én szeretem őt. 

Azonban lassanclassan elmosódni látszék 
e csodás képzelet emlékünkből, de az, mi el 
nem tünt hasonlóan, különös, szenvedélyes 
szerelmem volt, az ismeretlen Manuela iránt. 

Látva, hogy többé elő nem hozzák ez 
ööszeköttetés eszméjét, regényes tervet érleltem 
meg magamban, melylyel már mult évben is 
foglalkozták gondolataim. Elhatároztam titokban 
elmenni Pampeluneba s igyekezni, hogy 
valahol megláthassam e csodaszépséget. Már 

kezdtem is számigatni magamban, hogy hány 
napba telnék az oda sivissza: valói utazás s 

minő ürügyet fognék szülőim előtt felhozni e 

zanatokat is mutat fel: 

megállapitását, hivatalt, magasbra emelkedést, 

járjon el, kárt szenvedjen ott. 

gantyúját nyujtja. A gyermek először. veszi 
észre a lángot. szépsége által vonzatva érzi 
magát, utána kap, megégeti kezét, érzi a 

bajt s ijedve visszavohul. Később ismét vonzat- 
va, előbbi okulását czélszerüen felhasználja; 
tudja, hogy a fény kellemes a szemnek, ellen- 

ben más érzékek, a lánggal nem alkalmas ösz-! 
szeköttetésbe hozva, fájdalmasan érintetnek. Ht- 
től kezdve a gyermek a lánggal szemben a 
helyzetnek megfelelő magatartást követ. Az el- 
ső gyermekkorban csaknem szakadatlanul ugyaáu- 

azon fejlődések ismétlődnek; folytonos észlelés 
cssodálkozás, megérintés, viszszavonulás és uj- 

ra közeledés kisérletei a czélellenes használat- 

nak s idegengedés, tapasztalása a helyes hasz- 

nálatnak s kibékülés. ; 

Kevésbbé feltünően, de lényegileg hason- 

lóan foly le a helyzetek későbbi változása is. 
Azok némelyike természetöknél s szervezetöknél 
fogva közös az emberekkel némelyike meg mint- 
egy véletlenül áll be, de minden élet lánczo- 
lata az ily véletleneknek. A nő legegyszerübb 
életében is, mely a szokásos utakon a szülői 
házból a saját lakásba vezet s épen oly egy- 
zerüű módon bocsátja szárnyra a gyermekeket, 

változó helyzetek elag obb rökféleségelvel 
találkozunk. 

Mindenik nem számiítható fel, de jelez- 

hető a hatalmas fordulatokban, melyek a leg- 
egyszerübb szokásokkal vagy eletmódokkal is 
közösek: az iskolába járásban, az iskola elha- 
gyásában, az első fánczvigalomban, a csirázó 

hajlandóságban, az eljegyzésben, az esküvő nap- 
jában, a háztartás vezetésében, az anyai áldás 
jelenék ésében, az első gyermek ápolásában, 

Z1tfaAnlatalk ilazl o lény 

nál, uj életfordulatok tapasztalásában a fiunál, 

az ezüst, az arany menyegzőben. A legigény- 

telenebb férfiu életfolyama is a megfelelő sors 

fordulatokon kivül még más mozgalmas moz- 

az önálló keresetág 

polgári kitüntetéseket stb. Ezek mellett az életút 

kevésbbé feltűnő, de hatásteljes fordulatait, a 

közös végzeten kivül azon ezerféle véletlent, 

mely szerencse vagy szerencsétlenség gyanánt 

az embert éri. 

Ki nincs kellőleg elkézlye mige j 
állapotban idegennek s esetlennek tanusítandja 
magát, s ha lassanként beletőrődik is a már 
hatályos állapotba, a mihez szintén a tudásnak 
s jellemnek némi, nevelés szerezte készlete szük- 
séges, e közben reá nézye veszendőbe megy egy 
része az eseményekkel kapcsolatos élettartalom 

hol hasznót 

nyerhetett volna, az önokozta sikertelenségért 

az eseményeket s körülményeket vádoljá s Ve- 
lök tehetetlen ellenségeskedést kezdjen. A ta- 
nulásban buzgó tapasztalás ellenben előkészitiar 

bekövetkezőkre, azoknak legalább megközelitől 
ismeretét s a leghasznosb magatartásnak fo- 

eseményekről. Ebből kell őd 
jjes nőknél észlelhető ellentétnek, 
az esküvő napjának jelentőségt 
állandóan megőrzi emlékezetében, migi 

értelmezését mi sehogy sem helyeselhetjük, 

évi adóját lefizette; mig as mul 

vesztis 1 

zett movella alkotásá 

néhány napi távollétre, midőn egy váratlan 

körülmény, reményem felett megkönnyité tit- 
kolt utam kivitelét. Atyám egy szép reggelen 
levelet nyujtótt át nekem azon utasitással, 
hogy tegyem fel a postára. Szemeimet a bori- 
tékra vetve, remegni s égni érzém egész való- 
mat. Ily czimállott a boritékon: Don Pe- 

roz Antoniának, aejatooslon tNas 
varrában.) 

Volt annyi ravasz ny entlem. 

hogy hangosan, felolvasbtam a czimzetet s ez- 
által oda vonjam anyám figyelmét, ki a szoba 
másik felében főzéssel volt elfoglalva. Felénk 

is fordulva gyorsan s kérdé atyámtól: 
Most tehát ott lakik - az a Perez? 

viszonzá atyám - - ez szüle- 

tési helye s most odaköltözött a kicsikével é 
E szavak után anyámhoz lépve, valamit hal- 
kan sugott fülébe. Anyám mit sem válaszolt, 

csak meglehetős nyomatékos Kifejezéssel rázta 
meg fejét. 

Elvittem a levelet a postára, de a he- 

lyett, hogy becsusztassam a kis láda nyilásán, 
visszatartottam kezembe s jéve le rej- spa. : 
kelt em el 

Ha most mindjárt elindulok, esala oly 

hamar odaérhetek don Antonio lakhelyéhez, 
mint a lovas-posta stáni é előbb kézbesi 1 

Hetem levelét, mint amaz olaionm naniói s 

Sokkal inkább fel veltám: indulva e gyors 

.19 

elhatározásom következtében, sem hogy ily áli di 
lapotban hazamertem volna menni. otthon bi- 
zonynyal elárulom magamat. Azért rögtön e 
is indultam a hegyeken Kkeresztül véve utamat 
8 csakhamar elértem egy kis pásztor-kunyhót, 

nap üiiletét mig a 1 
ban, tudomásti is alig szer 

u s al 

atról világos képzétet sein tut magá 
Utóbbira mézve veszendőbe ment. 
áattá melyete gkengik 

oly köv 

ogaagsnna 

BELFOLD 
Dobokamegye, febr. 7 

a válásztási összelrátások. A rómáni nép 
elszegényedése.) a : li 

rMegyénk kerlézsi járásában a érvsdé 
vilasztás ogosultak e pesszoirása pe ó 

e i venő i 
A románajkuak száma 95-a, szász 
az jizraelitáké 25. bfetát, a 

csak az izraelitáknál vais 

befizeini, udtank, eek uloló 

máléját, midőn sabes Hlevén 

vehette meg, zálogba tette s0radóját leró 

De egyszersmind fájdalommal tap: 

hogy tetemesebb adóhátrálékokkal a 
Birtokosok tartoznak,s a választásii 

a nagy birtokos multi évekről hátrálhatabár mily összeggel, ha választókerületében ! 

hátrálékkal nem tartozó. szeg 
csak muli. ávi nári farint 

Aztán az is g a 
tületek, egyházak és közeggek is, hasévi a 

juk a censust ütötte, mint választól jogosul 
jogukat 1660. an innen mindéz élvezték 

elmlékezés. Pel ajő 

azzal senki! ügie 
nem akarta 

sultjaik apadásai a birtókelosztásisoká ti 
és mér zágrkintuldozó mérve. 

somi völgyben. Apárzetanyti etten 
tejet s kenyeret s lindulya; 

tem, el lévén 
gyen, völgyön kéletülüe 
mentől előbb et 

A helyiség azon teklet 

melynek lakója jó ismerősö
m volt. Ezt felkér. 

tem, hogy mihelyt a nap ulehanyatlik, szal 
jon el szüleimhez s neki 



en enk aláesésének az okát, da- 

; papjai s tanitói mint ilye- 

! gy a a román örökségek is oszol- 

ál inkább előmozditotta az aláesést 

eladása, mely nagyobb részt más 

tulajdonába ment át s megyen s men- 

fog olyvást. Moldován Gergely ur a ,M. 

ezelőtt 2 évvel egy 

miékezett a ,Telegrafül Romanul- 

donitja a románság té Igaz, 

rtjuk helyesnek, hogy némely köz- 

10 korcsma is létezzen. De a főbaj 

oka első helyen a sok unnep, 

népet munkátlanságra s fényüzésre ve- 

a minden óra arany-drága, 

épen dohány vásárolni az izraelita trafi- 

De alig lépett be, ivóczimborák kezdik 

egy korty pélin l 

gyen s kell inni neki is, vagy este egy-két 

fol hátán lesz De mig ez történik a 

magyar is barátságos és fényüző, mint a 

omán. De a magyarnál az ünnep sokaságának 

iánya nagy előny. Különben ez is az is ha 

sa egy pár elemi osztályt végzett, már nad- 

ba buvik, mig a szász, ha gymnasiumot 

tt is, de haza került, földésznek marad 

már a feleségét is drágább, uribb ru- 

ába kell hogy öltöztesse. Ennek nyomát kö- 

veti az atyafiság s a nő zsimbjei akárhányszor 

e kényszeritik a férfit s kénytelen ne- 

as0 drág VágAohn lélezék a ara- 

a ruhák nem tartanak, mert sok az innep s 
lyenkor szépen felöltözve kell menni a tem- 
lomba, a fogadóba, a tánczra. S valóban, ha 

omániában 18-ra szállitották az ünnepek szá- 
nát, teljes reménynyel elvárhatjuk, hogy az 
rdélyi románság élén álló főpásztorok az ün- 
e ek leszállitását mentől előbb eszközöljék, 
uint első kutforrását a románság minden te 
intetben való hanyatlásának. 

népiskolákat uraim! Én géyemrül 
em etem azok nézetében, kik a tanfel- 

igyelőséget eltörlendőnek vélik. Szerintem még 
oritni kell, beosztani a megyék tán már 

al ára ezélszerüen kikerekitett keretében. 

1 es oknélküli kiadás forditassék egyéb- 
Legyenek az iskolai tanács a megye 

főp. sztorok figyelmét, mert hiában min- 

ta bizonyságot tesz. Pedig, ,elvész 
tudomány nélkül való. 

r.1 

alapjában n nemes hit és 
hazafiak nagy részével, s meg- 

ge nem az egészséges pártviszonyok 

1em A feloszlási processus utolsó 

Akárhányszor a feleség férje után me- 

viselete mellett. De a nadrágos-kaputos 

sayának a drágá ább ruháiu atyafiéhoz 

: a papság felügyelete alatti nép- 

phantazjája zegfüyergé a a pulitákénak lge 
serübb, legmaróbb oldalait. Még a ministerek 
is élvezetes alakban nyerték tőle kornényzatuk 
birálatát. 

A „M. Ujság" ugy találja, hogy nem 
az elvekben van a hiba, hanem az emberek- 

ben, s ezek bűne nem homályosithatja el az el- 
vek igazságát. Kötelességének ismeri oda hatni, 
hogy az ellenzék megmaradt elvhű része, ragad- 
ja meg az alkalmat, s szembe a Tisza-Sennyey- 
Lónyay coalitioval, mely összekötő kapocsul a 
közös ügyek lényegét tartja fel, s igy mi biz- 

tositást sem nyujthat a haza megmentésére, kö- 

zös actiora egységes müködésre egyesüljön; vállt 
vállhoz vetve erősitse magát, képezzen egy pha- 
lanxot, s ha számban megfogyott, a számot pó- 

tolja ki a szoros összetartás csodálatos erőssé- 

gével, s mentse meg a jövendőt, melyben van 

az imádott hazának egyedüli reménye, Azt hi- 

szi a hivek csoportja az oltár körül meggyé- 

rülhetett, de azért szent marad az, s még 

kegyeltebb a hivek tekintete előtt. 
A „M. Politika" miután deákpárti s a 

kormányhoz közel álló lapog is a crisis megál- 

lapodásának elodázását lehetlennek, gyors jobb- 

ra vagy balra eldöntését halaszthatlannak mond- 

ják; miután a clubból a miniszterelnök inten- 

tioiról oly nyilatkozatok colportáltatnak, melyek 

annyit legalább sejtetnek, hogy ő exciája is élé-- 

re állitottnak tartja a válságot és a bizalmi 

kérdés fölvételének módjai felett töprenkedik: 

képzelhetni mily érzelmek fogják el a ház tag- 

jait? Mindenki praeoccupálva van; kit a ko- 

moly gondok foglalnak el, ki pedig lesi, hogy 

merre fog felkelni a nap? Ilyen hangulatban 

a budgetvitát már csaknem formálitásnak tart- 

ja s azt hiszi, érdeket sem kelthet. 
A Nemzeti Hirlap' a törvényhozás 

hatalma tekintetében kivánja, hogy ne ámitsuk 

magunkat, mert kamatlábot az soha és sehol 

sem tudott teremteni. Eszélyessége és bölcses- 

sége emelheti a vagyonosságot, rendszabályai 

közvetve befolyással dehetnek a kamatláb ala- 

kulására, de meghatározni ép oly kevéssé tudja 

a pénz árát, mint az élelemszerekét. Nálunk a 

pénz azért drága, mert a forgalomban levő 

pénz nem fedezi a szükségletet s mellette még 

a munka és élelmezés is drága. Nem a magas 

kamatláb s maximum hiánya oka bajainknak, 

hanem a forgalomban levő értékek elégtelensé- 

ge. E részben okvetlenül segiteni kell és pedig 

miután a külföldi pénzpiacz előlünk az érez- 

pénz agiója által van elzárva és önálló jegy- 

bankot rögtön fel nem állithatunk; vagy fede- 

zett államjegyek kiadása, vagy a nemzeti bank 

rendkivüli segélye által; s ekkor a kamatláb 
a törvényhozás közbelépte nélkül is önmagától 

le fog szállani. 

Román lapok szemléje. 
A Romanu Sándor által szerkesztett „Fe- 

deratiunera" M-Vásárhelytt megjelenő „Erdélye 
nótáját fujja. Panaszkodik, hogy évrőlévre nő 

a deficit, mert különösen 1871-től kezdve emi egy berlini távirat azzal felel, hogy az ottani 

igen küldik be az előfizetési pénzeket. A szer- diplomatiai körökben hangsulyozzák, miszerint a 

kesztő, daczára annak hogy a mit hét év alatt 
mint képviselő szerzett mind a lap fentartásá- 

sára forditotta, s 1899/,-ben az elv érdekében 
több barát és jóakaró segélyezte is, oly álla- 
potba jutott, hogy a lapot kénytelen lesz fél 
iven kiadni. E keserves helyzetet részvéttel tu- 

domásul vesszük. 

A ,Gaz Tr.6 közli Axentie Severunak a 
K-fehérvártt jan. 24-én tartott román értekez- 

let alkalmából elmondott elnöki megnyitóbeszé- 
dét. Elmondja, hogy 1872-ben a Szerdahelytt 
kimondott passivitást ők is pártolták, mindazon 

által többen nem állottak szavuknak. Ezen ő 
nem csudálkozik, meg se ijedt, de még bátor- 
ságát se vesztette el. Az egész nemzet soha se 

volt egy véleményen, a magyarok is, kiknek 

tendentiája ellen küzdenek, nem egygyek, azért 

mégis rendelkeznek, uralkodnak, s az adósság- 

ba temetnek. Azt hiszi, egy fecske még nem 
tavasz, sha ritkák is a fehér bivalok, de mégis 
vannak. A román és magyar nemzetet ő két 
jó nővérnek tartja. Mindkét nővérnek egy és 
ugyanazon apja, de szerencsétlenségre két any- 
ja van. E két nővér még kiskoru volt, egy 
öreg nevelőnő alatt állott; de eljött az idő, 

midőn az éltesebb rá akarta tenni a kezét a 

kisebbnek javaira; e kisérlet szerencsétenül 

ütött ki, vérbe került, s hivatlan tutoroknak 

kellett a szétválasztásra hogy előálljanak. E 

kisérlet folytán tutorság alá kerülvén mind kettő, 
kezdettek közeledni, barátkozni, s a jó egyet- 
értésről szerződést is készitettek, melyet a tu- 

tor megerősitett. - S mi történik? a nagyob- 

bik nővér férjhez megy, mind a két növér gond- 

nokához, kezét adja, s nemcsak az ő vagyonát, 
hanem a kiskoru növérét is. - Ez utóbbi kér, 
sir, protestál, mind hiába. - A kisebbik nö- 

vér, a román nemzet most nagykoru lett, a te- 
endő tehát mint hiszi az, hogy jó és hüséges 
ügyvédek választassanak, kik helyöket minden 
körülmények közt megállják, s kiket a kiseb- 
bik növér országából (!1) vett arannyal megvesz- 
tegetni nem lehet. Ennyiből áll röviden Axen- 

tie megnyitó beszébe. Furcsának elég furcsa, de 

hát köszönjük neki ezt is. 

A,Gaz" egymásik számában azon siránko- 
ak n mirtuem adnak a eelyeknői mle 

tar tását követeli. 

Hisodlel ls i 

let Olátországba, mig 48 órára sem. Mit csi- 

nálnak avval a sok ezer zsellérrel, eurialistával ? 

Magyarországba ők nem akarnak menni, itt- 

hon meghalnak éhen, s ütik egymást főbe. 

Azonkivül, mióta megvan a vasút, egyre sza- 

porodnak az ipar-lovagok, zseb- metszők, s te- 

kergők a birodalom minden részeiből. A bras- 

sói rendörség nehány száz tekergőt kiutasitott, 

de ha kiutasitja egyik utczán, visszatér az a 

másikon. Azt az egyet helyesli, hogy a minisz- 

terium nem engedi útlevelet adatni, olyan em- 

beri szörnyeknak, milyenek a Székelyföldröl jön- 

nek, a brassói országos vásárra, mert ilyenek 

látásán megszégyenül saját országa felett. E 

csoport, mint hiszi, nem mind vak, nyomorék 

és fekélyes; fele ennek nyerészkedő, csaló, tol- 

vaj. Annak örvend, ha az ilyeneket nem enge- 

dik a nyakukra jönni,] mert van nekik is elég, 

kivel meg kell küzdeniök. Tessék a „(Gaz'-nak 

saját hiveit, egy például fabrudbányai országos 

vásáron meglátogatni, s meg győződni, mitt 

seregelnek oda a román ál nyomorékok, hogy 

jönnek csimpolya kiséretében tánozolnak mikor 

senki se látja, s mikor valaki jőn, leülnek, s 

a kereszttel kezökben rimánkodnak alamizsná- 

ért. Ajánljuk a szálka mellett nézze meg a 

gerendát is. 

Kolozsvár 1875. feb. 9. 

Spanyolország. (A csatatérről.) Don 

Carlos ügye, daczára azon erős bizalomnak, 

melyet egy interviewer előtt kifejezett volt, 

mindinkább roszabbodik. Igaz, hogy a conven- 

tio tárgyalása körül a karlisták követelései 

rendkivül tulcsigázottak mint például, hogy 

Carlos infansnak tekintessék, Madridban lakjék, 

évi járadékot hazzon, Alfons elhalása esetére, 

ha örököst nem hagy, a trón az ő családját 

illesse stb, de az is igaz, hogy a karlisták ő 

nélküle is megkötik a convetiót, ha ugyan ad- 

dig az alfonsisták le nem verik őket. A királyi 

csapatok hadműveleteiről eddig közlött távira- 

taink pedig valószinünek mutatják az utóbbi 

föltevést. A carlisták ezen hadműveletek követ- 

keztében kénytelenek voltak számos elsánczolt 

helyet elhagyni, és Moriones tábornok megszál- 
lotta Puente-Reynát és bevonult Pampelonába. 

A király a főhadiszállással együtt elindult, hogy 
Morionessel egyesüljön. A királyi csapatok Es- 

telláboz hat kilometernyire vannak. 
Törökország. (A podgoriczai eset.) A 

„Times" egy konstantinápolyi távirata szerint 

a podgoriczai esemény még nincs befejezve. Az 

egyezség szerint török küldöttek is részt ven- 

nének azon vizsgáló bizottságban, mely Monte- 
- a atonog10 alattvalokat az ottani 

törvény szerint kihallgatná és elitélné. A mon- 

tenegrói fejedelem a török delegatusok ezen 
részvételét viszautasitotta, - a Porta azonban 

a scutarii esemény óta a viszonylagosság fenn- 

A „Times" ezen táviratára 

három nagyhatalmasság teljes biztositékot nyujt 
arra, hogy egyetértésével a podgoriczai eset kielé- 

gitő és gyors elintézését előmozditandja. 
Szerbia. A miniszterválság okairól. (Az 

uj miniszterek) Emlitettük a szerbiai minisz- 
terválságot; mint táviratok jelentik az uj ka- 
binet, melynek programmja: higadt haladás és 

loyalis békepolitika, következőleg Jalakult meg: 
Danilo Stefanovics, elnökség és belügy, Milo- 

vanovics igazságügy, Manilo-Marics közlekedés- 

ügy, Mijatovics pénzügy, Stojan Novakovics 

kultus, Bogitsevics külügy, Protics hadügy, Ste- 

fanovics miniszterelnök régi tagja az államta- 

nácsnak és benső barátja Marinovics volt mi- 

niszterelnöknek Szintén államtanácsos és par- 
lamenti tag az igazságügyér is; Protics had- 

ügyér pedig ezredes. A voltcabinet elbocsátta- 
tásának okát távirati értesülés szerint, bizonyos 

interpellatiók képezték. Egyik interpellatió kü- 

lönösen nagy izgalmat keltett, s ugy látszik, 
közvetlen előidézője volt a kormány bukásának. 
Egy képviselő ugyanis interpellatiót intézett a 
miniszterelnökhöz azon állitásra vonatkozólag, 

hogy a volt miniszterelnök, Radivoj Milajkovics 
belügyminiszter, Ristics sógora és miniszterel- 

nök a regentia alatt, Mihály fejedelem meg- 
gyilkoltatásában Illics haditörvényszéki elnök- 

kel együtt részt vett volna. Kérdi: Igazolták-e 

az urak magukat a törvény előlt, vagy nem is 
tudják magokat igazolni? Megbüntették-e őket 

ezen szörnyü büntettért? Szándékozik-e a kor- 

mány valamit tenni? Talán a podgoriczai ese- 
. 
mények és az a consuli rangvita hühója is 

hozzájárult e bukás előidézéséhez. - Arról is 

suttognak, hogy különösen Oroszország játszott 

volna tanácsával irányadó szerepet a cabinet- 
változtatásban. 

TANÜGY. 
zZiller még is győzött. 

Már az elmult héten volt alkalmunk je- 
lezni, hogy a közoktatási ministeriumban fon- 

tos reformokra készülnek a középtanodákat il- 

letőleg. De ha a multkori czikkünkben emlitett 

ministeri rendelet csak külső deleokat 0 U. m. 

osztályozást, tanácskozmányokat, módszertani 

értekezleteket illetett, a következőkben a közép- 

tanodák beléletére, tanszervezetére vonatkozó ja- 

vaslatot kivánunk bemutatni. 

Még a mult 1873/4-iki országgyülésnek 

nyujtott be ministerünk a középtanodák rende- 

zéséről egy javaslatot, mely a gymnasium és 

reáltanoda köteles vagy nem köteles tantárgyai- 

nak aprólékos felsorolásába is bele bocsátkozott, 

a nélkül, hogy ezen tanintézetek teljes szerve- 

zését az Organisations-Entwurf mintájára átka- 

rolta volna. Ismertető jeléül csak annyit mon- 

dunk, hogy benne a gymnasiumi tantárgyak 

közt a görög-nyelv mint facultativ tantárgy 

szerepel; szakember azonnal ráismert, hogy a 

javaslat nem avatott kézből került ki. Alig, 

hogy be lett terjesztve, s már az országgyülé- 

si osztályok is áttárgyalták, megjelenik a „Bp. 

K.4 1873. deczember 25-iki és 31-iki számai- 

ban „a vallás- és közoktatási ministerium ál- 

tal a gymnasiumok és reáltanodák számára ki- 
dolgozott uj szervezet,4 tulajdonképen csak uj 
tanrend; ismertető jeléül csak annyit emlitünk, 

hogy benne a gymnasiumokra nézve a görög- 

nyelv kötelező tantárgyként szerepel, és pedig 

a II.(1) osztálytól kezdve. 

Szakemberek egymás fülébe sugdosták, 

hogy ennek szerzője nem lehet más, mint Kár- 

mán (hajdan Kleinmann) Mór, budapesti gya- 

korló iskolai tanár; rávezetett erre igen köny- 

nyen a tanterv bevezetésében emlegetett „em- 

beri ismeretek köre,4 az 1873-iki tanáregyleti 

gyülésen hallott „gondolat-körök" szónokára. S 

ezen „köröke hallatára kinek ne jutott volna 

eszébe a hires lipcsei tanár Ziller, kinek mun- 

kájában ,„Grundlegung zur Lehre vom erzie- 

henden Unterricht, (1865) egyik fő elve: „es 
ist darauf zu achten, dass der Unterricht rück- 

sichtlich seiner Beschaffenheit auf Vermehrung 

und Veredlung der Gedankenkreise hin- 

arbeite (9. §.).7 Harcolt is a tanterv gyanitott 

szerzője hatalmasan a „Magyar Tanügy" 1874- 

iki folyamának majd mindegyik számában köz- 
lött czikkekkel, mig a budapesti tanárok az 

„orsz. tanáregylet" czége alatt csak positiv ál- 

lást foglaltak el. Végre sikerült Kármánnak a 
melynek jegy- közoktatási tanács segitségével, 

zőjeként szerepel, a tanáregylet coryphaeusaival 
folytatott alkudozások folytán megállapodásra 

jutnia, melynek eredményeként a közoktatá- 

sitanács tanterve tekinthető a tanáregy- 

leti közlöny idei évfolyamának 6. számában. 

Ezen tartervet közölte a vallás- és köz- 

oktatási minister ur 1874-iki deczember 5-én 

a tanáregylet elnökével, minek folytán az egy- 

let összes tagjai jövő február 8-dikára *) let- 

tek a Budapesten tartandó közgyülésre észre- 

vételek megtétele végett meghiva. 

Előre nem tudjuk, hogy a vidékiek kö- 

zül hányan fognak e gyülésen megjelenni s kik 

fognak ráérni, hogy e fontos tanácskozáson részt 

vegyenek, de egyik előbbi czikkünkben márel- 

mondtuk, hogy a vidék érdekeinek tekintetbe 

vétele és a vidéki tanárság beleegyezése nélkül 

hozott javaslatok vagy Tendeletek országos ér- 

vényre nem jutnak. 

Szólni akarunk még a tanterv eredetéről 

6s azután kiemeljük egy nehány jellemvonását. 

olyt. köv.) 

tyi birtokrendezés. 

Emlékirat, 
az 1872-ik évi május 6-án 20,846. szám alatt 

a birtokrendezési eljárás iránt az erdélyi ré- 

szekben" kiadott igazságügyi miniszteri ren- 

delelet tárgyában, kapcsolatban az erdélyi bir- 

tokrendezesi ügyekre vonatkozó nemely ál- 

talános észrevételekkel. 0 
(Elfogadtatott az erdélyi képviselőknek 1875. febr. 7- 

én tartott értekezletén.) 

Az 1871. évi 53. t. czikk 80. §-ban ki- 

mondatott, hogy „Erdélyben a birtokrendezési 

eljárásra nézre addig is, mig ez iránt külön 

törvény intézkednék az igazságügyminister ál- 

tal 1868. évi october 12-én az országgyűlés 

mindkét hazának felhatalmazása alapján kiadott 

utasitás irányadó, felhatalmaztatván egyuttal az 

igazságügyminister, hogy abban a szükséges 

módositásokat összhangzólag a jelen törvény 8- 

ik fejezetében foglalt elvekkel ujabb rendelés 

által eszközölhesse. 

Ezen felhatalmazás folytán adatott ki az 

1872. évi május 6-án kelt igazságügyministeri 

rendelet, mely nem szoritkozik a fennebb idé- 
zett törvény szavai szerint az 1868. évi octo- 

ber 12-én kelt utasitás azon pontjainak módo- 

sitására, melyek az 1871. évi 53. t. cz. 8-ik 

fejezetével elvi ellentétben vannak, hanem csak- 

nem egészen uj szövegezésben egy önálló és az 

előbbi utasitást egészben érvényen kivűl helye- 

ző szabályrendeletet képez. 

Czélja ezen emlékiratnak: kimutatni az 

1872. évi május 6-án kelt igazságügyministeri 
rendelet némely pontjait, melyek által az 1868 
évi october 12-én kelt igazságügyministeri ren- 

redelet folytán fennállott birtokrendezési s ál- 
talában az urbéri peres eljárás lényeges és ugy 

az állam mint a peres felek érdekére hátrányos 
változtatást szenvedett, és kimutatni azt, hogy 
előbbi birtokrendezési eljárás ezen megváltozta- 

*) Tehát mára, 
1/ 

tott s szabályainak visszaállítása, illetőles 

birtokrendezési, u. m. tagositási, erdőszpályo- 

jjét, 

tani szabályok módositása és pótlása eg fe 

közérdek tekintetében szükséges, és . 
épen az 1871 évi 53. t. cz. 8-ik fejeze 
8. értelmében az igazságügyminister urn ne 
csak hatáskörében áll, hanem azon törny 
maradhatlan következményének tekinth 

Az előbbi urbéri peres eljárás 
változtatást szenvedett az által, hogy a 
évi május 6-án kelt igazságügyminist 
delet 12. és 18. §§. szerint az egyes teek 

telekrészek jogi természete iránti perel bir. 
tokrendezési perektől különböző, ugysza kö. 
törvényi eljárás alá vétetni rendeltette 
az előbbi nyomozó eljárás és ügygondiki 

bejövetel mellőztetett, hogy a törvénykez 
tartás 144-150 §-ban szabályozott jeg:k 
vi eljárás és evel együtt a pertári kez 
den módositás nélkül alkalmaztatott, a f 
nebbi változtatások felyamányaként a jtás 
is megengedtetett. 

Az egyes telkek és telelőészek ji 
mészete iránti urbéri pereknek a birtren 
zési perektől külön tekintet alá vétele azok. 
ban a perrendszerű eljárás alkalmazás: ellen 
kezik az 1871. évi 53. t. czikk 46. §-v mely 

nmpélfogva az ugyanazon határra vonatk ösz 
szes birtokrendezési kéréseknek egy k 
vélbe foglalása elrendeltetett s e szerir az ir 
ványok, foglalások, bérföldek és a töb, szó 
val az urbéri viszonyból folyó minden érdés 
birtokrendezési eljárás alá vonatni ren tetett 
mert ha a fennirt törvény értelmében agyar 
országon nincs urbériség iránti per, mely abir- 
tokrendezési eljárás nem volna alkaluzható 
önként következik, hogy az erdélyi egs mr 
béri perek is olyaknak tekintendők, nelyek 
nyilván a birtokrendezési eljárás a tar- 
toznak. 

Tény továbbá az is, hogy Magyt ortás 
gon is fordulnak elő maradványföldek, glalá- 
sok sat. iránti urbéri perek ott is, h más 

zási, legelőelkülönitési, per nem fordul é s az 
ily egyes telekrészek iránti urbóéri perelis két. 

ségtelenül a birtokrendezési eljárás alá artoz- 
ván, semmi törvényes ok nem mutatkoik arra, 

hogy a hasonló természetü erdélyi urbé perek 
külön tekintet alá vétessenek és ha az y pe- 
rekben az 1871 évi 53. t. czikk 45. § elren. 

deli a törvénykezési rendtartás szabályn ki. 

vül a (1836-beli X. t. czikk és annak. §-a 
g. pontja és 9. §-a alkalmazását, miyek a 

nyomozó eljárást megengedik s ha 
évi 53. t. czikk 52. §. a perujitást áalában 

kizárja, semmi törvényes ok nem mudtkozik 

különösen arra, hogy az erdélyi urbéri perek-/ 
ben az eddig fennállott nyomozó eljárát kikü- 
szöböltessék és a perujitás megengedtesk. 

Megemlitendő továbbá az is, ehgy az 
1872-ik évi májás 6-án kelt igazságügminis- 
teri rendelet 12. §. 3. 4. 5. bekezdéspen a 
székelyföldi urbéri perekre nézve megvahagy- 

va, hogy a szükséges adatok hivatalbólis elő- ; 

szereztessenek, a mi kétségtelenné tesz hogy 
a nyomozó eljárás e tekintetben szük gesnek 

és a törvény által megengedettnek taatott s 

midőn az erdélyi többi területen elorduló 
egyes telek vagy telekrészek iránti urti pe- 
rek a székelyföldiekkel azonos természetü, sem- 

mi sem gátolhatja azt, hogy a nyomoz eljá- 

rás azokban is alkalmaztassék, még pig oly 
terjedelemben, hogy a tényállás biztos isme: 

résére vezessen és a pornjitás is 

mellőzhetővé tegye. 

De figyelmet érdemel azon körülény 

hogy az egyes telkek és telekrészek ! irát urbó 

ri keresetek a mig 1872-be lejárt záttáridó 

! 

! 

! 

1 

előtt a cs.k. urbéri törvényszékeknek 1 8-bal 

kiadott utasitásban foglalt nyomozó el 

képest többnyire merőben felszereletl 
minden bizonyitékok nélkül adattak be és 
nyire csak levéltári adatokra alapithat 

nyitékok gyakori esetben a pertárgya (ék! 

magasabb költséggel volnának: megszel he! 

De azon kivül, hogy az 1812-év máj 
6-án kelt igazságügyminiszteri rendelet 

13. §-inak a perrendszerü eljárásra 
ujitásra vonatkozó szabványai az 181 

t. czikk értelmével és szellemével 
czélszerüeknek sem lehet azokat te 
a peresfelek és az állam érdekei 
kátosoknak mutatkoznak. 

(Folyt köv,) 

] 

Jaj neked erdélyi aristocrat 
lottad-e a pálcza reé né mely 

ben végkép el vagy itélve általa Az 
lyi „Baloldal- 6-ik számában e ist 

dékai, nem örökölték atyáik te 
ségét, vagyontömeg 

ae 



Méli el Ugron iábor az erdélyi aris- 
s. E fel nőtt tagjait. A mire mi csak ezt 

. 

j 

i hetne számitani: hány évig kellene 
Ug- 

fol Glornak élni, hogy hazafiui érdemekben 

rgközelithesse is gr. Mikó Imrét, idősb 

Kki Domokost, gr. Kun Kocsárdot, a csak I 

emén ket, Bethleneket, Bánffyakat 
stb. ? 

1 

. 

e 
r 

* 

ezdélyé aristocratia ivadékáról meg 

eket Ilitja : „Gyerm
ekeikből, kinek még 1

 

pvelés IHlene, már uv
ornyázik, gelbek, tai 

fegyele alatt kellene lenni, már dan %e 

tanulnikellene még, oh az épen hápe0 i ; ; 

hanyatsnak indult arist
okracia mag De 

rejébőlnem képes megvé
deni a magyar 

1 rematiját." Honnan jöhetett e kem
ény itéle 

: 

1 

selő ur tollára ? Tán mive 

ee od ődő fiatal zsenikről ér- pincs án fejlődő ! 
t és elhamarkodottnak 

tartjul Tudnia kellene, hogy entől 
nem 

valam gyümölcs, annál hosszabb idő kiván- 

tatik anak teljes kifejlődésére. A szőlő, ana- 

ász, magránát, későn jönek tökéletesedésre; 

sak a ugorka- és saláta féléknek elég egy 

vid wasz kifejlődésőkre. Nem lehet 
minden 

fatal aber oly szerencsés, 
mint Ugron Gábor 

képviső ur, a ki már zsenge tavasz-korában 

áiplon ává, politikussá, historicussá és ma- 

gyar vlistává nőtte ki magát - az igaz, hogy 

alátaainőségben. ] . 

lös gyomrának kell lenni a székelynép- 

nek, hgy az efféle bolondgombák beadása 
után 

sem mitatkoznak rajta a háboro
dás jelei. 

* 

E 

1 
J 8 

. - 

(aros-Vásárhelytt a mult szomba
ton ala- 

kult ng az ügyvédi kamara; 
fecerunt magnum 

Aldom. Hogy minő fogalmat 
kötnek össze a 

ezékelk az ügyvédi kamarával
, kitetszik a kö- 

vetke két székelyatyafi közt lefolyt párbe- 

szédbé 

- Hallotta-e koma, hogy oda benn a fő- 

városin az ügyvéd urak kamarát épitettek, 

zombon volt a fölszentelése. 

- Régen fel van az épitve kedves ko- 

ma. Wn ott egy ügyvédi kamara, melybe a 

felesérm egymásra hordja a sódart, 
szalonnát, 

lisztetés tojást. 

* - Már higyjen nekem koma, hogy iga- 

zat slok, midőn azt mondom: hogy az 
ügy- 

véd uik együttesen egy közös nagy kamarát 

állitoak fel. 

- Elhiszem ha mondja. Azonban nem 

lesz öszönet benne, mert abba a közös nagy 

kamsába sódar helyett egy egész disznó áz
aléká- 

val ké, hogyjáruljunk; alisztet zsák számra kel
l 

abba elehordanunk; ha tojással akarunk ke
d- 

eskeni: annak lúdtojásnak kell lennie. Hig
yje 

neken koma, hogy ez az ügyvédi kamara egy 

uj telr lesz vállainkon. 

- Bizony mond ked koma valamit! 

u 

A KELET magán-távirata. 
Kadatott Buda-Pesten febr. 9. 10. ó. 10 p. d. e. 

Érkezett, febr. 9. 10. ó. 50 p. d. e. 

A képviselőházban tegnap 

Eitt minisvterelnök tartott hosz- 

szu szokatlan hatásu beszédet, 

melgen üdvözölte Tiszát, kime- 

ritőn fejtegette kormányának 

prorammját, különös erélylyel 

visuzautasitá az ellenzék főleg 

Benyey támadásait. A budged- 

rőöla szavazást holnapra vár- 

Jákmi megtörténvén, Bittó azon- 
nal Bécsbe megy s jelentést 

tes: a helyzetről a királynak. 
hé 

NAPI HIREK. 
" Kolozsvár, febr. 9. 1875. 

A helybeli szinház tagjainak kül- 
döttsze tegnap, miután Korbuly urat felkérte 

hogyne hagyja a vállalkozók martalékául es- 

m ni a olozsvári szinházat, gr. Mikó Imre ő ex- 

i / ciájálz is hasonló kéréssel folyamodott. Mi 

M js ai hisszük, hogy ő excellentiája, kinek 
mi nagyiküsége oly szép emlékeket emelt magá- 

M nak inházunknál, semmiféle körülmények közt 

sem gja romlásnak engedni féltékenyen őr- 

zött emzeti kincsünket s egész erejével oda 

fog ltni, hogy a szinházi választmány ugy 

bontáozzék ki az általa előidézett zavarból, 

a mit az szinházunk és általa nemzeti szent 

érdeknkre nézve a legüdvösebb leend. A vá- 

lasztány, mint halljuk, ma délután ülést fog 

artai, reméljük helyre fogja ütni az elköve- 

A tőűzoltók bálján a rendezők ál- 

tal fausitott dicsérendő jótékonyság egyik ta- 

nusál, hogy az „Isten segedelmével mindenki 

' javál 16 jelszóhoz hiven az árvaházról is meg- 

enmlésztek s a füzértánczban a virágcsokrok 

atta. Ez uton mintegy 17-20 forintot gyüj- 
4tötte a nemes czélra. 

Filep Sámuelt, városunk volt fő- 

ját 

zt e Szeretnénk egy mathematicai 
tnaak pirtokában lenni, melynek segélyé- 

a 

férfa számára, az árvaház javára pénzért árul- 

modik. 

képviselőtestülete ugyanis f. hó 6-án tartott 

ülésén diszpolgárrá választotta. Az erről 

szóló okmányt egy három tagu bizottság fogja 

kézbesitenii. ; 

- -fJótékonyság. Polder urnő végren- 

deletében a segesvári templomnak 1000, a sze- 

gény gyermekek segélyezésének alapjára 80 fr 

tot hagyományozott. 

A helybeli főtávirdahivatal jeles 

hivatalnokainak egyike, Székely József a na- 

pokban tartá eljegyzését Fogel Károlina ur- 

hölgygyel. 
- ,„Parlagi Jancsi' czimű énekes 

népszinművet adta elő tegnap a rom. kath. fő- 

gymnáziumi ifjuság műkedvelői társulata, a 
lyceumi dalárda termében, az ifjusági önképző- 
kör javára. A meglehetősen nagyterem zsufo- 

lásig megtelt a legválogatottabb közönséggel, 
kik között nem egy ismert notabilitas tisztelte 

meg látogatásával az előadást, mely által az 

ifjuság és önképzőköre életjelt adott magáról, 

és élvezetes estében részesité a megjelent kö- 
zönséget. Nem bocsátkozunk a részletezésbe, mi- 

dőn az egész előadást egészben és részleteiben 

műkedvelőktől sikerültnek jelezhetjük. A férfiak 

egytől egyig jól játsztak, s ebben a nők játé- 
káról is szólottunk, mint hogy a nőket is fér- 
fiak személyesiték még pedig meglepő sikerrel. 

A czimszerepet vivő 8-ik osztályos tanuló kü- 

lön elismerésre is méltónak bizonyitá magát, 
nem különben a Schuster karmester által ve- 
zénylett ifjusági zenekar is dicséretet érdemel. 

A közönség a tapsokban és kihivásokban nem 

is volt ám fukar. Ez előadást megelőzőleg a kegyes- 

rendieknél nagy ebéd rendeztetett, melyen a 

kolozsvári tekiutélyesebb állásu catholicusok 

közül mintegy 48 egyén volt jelen. A pohár- 
köszöntések sorát itt a házigazda Váradi Mór 
kezdette meg, éltetvén a rom. kath. igazgató 

tanács tagjait, s annak elnökét br. Josika 

Lajost. Legnagyobb figyelmet keltett a br. Jó- 
sika pohárköszöntése, ki, „mint nagy aristok- 
rata" poharat emelt dr. Groisz Gusztávra, ki- 
vánván, hogy atyja nyomdokaiba lépjen, ki ele- 

nyészhetetlen érdemeket szerzett tiszta hazafi- 
ságával úgy a város, mint a haza iránt. 

- A belmonostorutczai gyógyszer- 
tárt Valenteni Adolf a kolozsvári egyetemen 
végzett gyógyszerészek egyik legtehetségesebbje 

vette bérbe; egy oly ügybuzgó férfiu, ki lelki- 

ismeretességével bizónyára ki fogja érdemelni a 

közönség pártfogását. 

- Egy új gőzmalom felállitásával 
tettek kisérletet Kolozson a Dábriel és Zábulik 

testvérek, de a csekély jövedelem miatt kény- 
telenek voltak felhagyni az üzlettel. 

- Kolozs sóaknái méga mult év nya- 

rán bezárattak, a város képviselőtestülete Vi- 
zakna példájára elhatározta, hogy az aknák 
megnyitása iránt az országgyüléshez folya- 

- A s.-sz.-gyögyi királyi törvény- 
szék febr. 5-én zaláni Boros Murza Györgyöt 
opásért 1 évi fogságra itélte. Az elitélt az ité- 

lettel nem elégedett meg s kérte azt még két 
hónappal meghoszabbitani. Ez egyelőre meglepte 

a törvényszéket, valamint, hogy azolvasótis meg- 

fogjalepni, pedig nincs miért, mert a fegyenczindo- 

kolásai szerint, a 14 hónapos fogság önként szeli- 

debbnek tünik ki, mint a 12 hónapos, ha tudjuk, 
miszerint az 1 évi fogságot a törvényszék bör- 

tönében ott helyben a szabályoknak megfelelő 
ellátás, de kellő szigor alkalmazása mellett 
kell kiülni; ellenben 1 éven felül a fegyenczek 
Szamosujvárra szállittatván, ott a várban a 
szabad levegőn és társas körben munkatételre 
alkalmaztatnak, naponta háromszor étellel lát- 

tattnak el s olykor még bort is kapnak. A ló- 

kötés mesterségébe avatottak nem igen irtóz- 

nak Szamosujvártól, hol tapasztalataikat egy- 
mással közlik s egymásnak jövendőre utasitá- 
sokat adnak. 

Udvarhely város is siet szeretett 
főispánját üdvözölni. Lázár Mihály főispán ő 
méltóságának beiktatási ünnepélyén az udvar- 
helyi dalárda, a mely a kolozsvári hangverse- 

nyen dijt nyert - testületileg fogmegjelen- 

ni, mintegy viszonozni akarván a főispán és fő- 

ispánné ő nagyságának áldozatot nem ismerő 

készségét, jóakaratukat az udvarhelyi zászló- 
szentelés körül. 

- Csiky Sándor orsz. képviselőnek 
párja akadt; nem ugyan a sarkantyu iránti 
hüségben s más nemesebb tulajdonságaiban, 

hanem abban, hogy visszaköveteli azt, a mit 

a szabadság oltárára áldozott 1848-ban, t. i. 
néhány ezüst kanalat. Egy krisztinavárosi pol- 
gár rászánta magát a függetlenségi harczban 
s nyolcz evőkanalat adott a közvagyonhoz. 

Ezeket most reclamálja. Azt halljuk, néhány 
anya a Csiky Sándor és a most emlitett há- 

zafi példájától vonzatva, kérvényt intéz az or- 
szággyüléshez, - hogy az ezüst kanalaknál 
drágább kincseiket adassa vissza - melyeket 

elvesztettek - fiaikat. 
-A brassói ügyvédi kamara meg- 

alakulása. A febr. 2-ki alakulási gyülésen el- 
nóőkölt Silvester Dávid korelnök, jegyzők vol- 
tak Veress Gyula és Benedek János. Szavazott 
személyesen 51 tag, 6 meg nem jelent, szavazat-je- 

gyet küldött be és igy összesen 57 tag. Hlnőökké 
választatott Künle József, alelnökké Langeru délyi í 

János, pénztárnokká Mayer József, ügyészé Kö- Szerencsére ép a vonaton utazott ő felségének 

kösi Endre, Titkárrá Harmath Lajos, választ- 
mányi tagokká: Veress Gyula, Nagy Károly, 

Tompa Gyula, Csiki Endre, Csiszér Farkas, 

Horváth Elek, Douba Ilarie s Sorescu Octavin, 
póttagokul Kelemen Lajos, Deák Gyula, Fekete 
Albert és Strevoiu Miklós. Künle elnök agyü- 
lést csinos bészéddel nyitotta meg. A szászok 
zavarni akartak s inditványozták, hogy az ok- 

mányok átvizsgálása a közgyülésre hagyassék, 

de leszavazttatak s lekonyitott fővel távoztak 

főfészkök, a Versaliba kibusulni magokat. Gyü- 

lés végeztével társas ebédre gyültek a magyar 

és román ügyvédek - a szászok nem jelentak 

meg, s 6 óráig a legkedélyesebben telt el az idő 

élénk s talpraesett toasztok mellett, éltetvén 

Pauler igazságügyért s a kamara kerületébe 

eső törvényszékek elnökeit s táviratilag is ki- 

fejezvén az igazságügyér és elnököknek üdvki- 

vánataikat. Este vacsorára a ,Nap"-hoz gyül- 

tek, hol a szász ügyvédek a vendégi jogotleg- 

kirivóbban sértőleg viseltlék magukat - nem 

viszonozván a magyar ésromán ügyvédek köszönté- 

seit. Másnap Künle József elnöknél tisztelegtek 

testületileg A választmányi gyülésen az előin- 

tézkedések megtételével a bizottság bizatott 

meg. A románok a legtestvériesebben viselték 

magukat magyar kartársaikkal szemben - el- 

lenkezőleg a szászok dölyfével - s általán az 

ők támogatásuk hazafias ragaszkodásuk követ- 

kezménye, hogy a magyar és román ügyvédek 

oly fényes eredményt vivtak a szászokkal szem- 

ben ki. Kivánjuk, hogy a szivélyes viszony a 

magyar és román testvérek között soká, örökre 

megmaradjon! 

- Postaügy. Az illető miniszterium 

egy kibocsájtványa szerint, postaküldemények 

után intézett „tudakozó levelek (reclematiók) 

dija 10 krajczárral álapittatik meg, a mely dij 

alól felmentések csak akkor van helye, ha a 

tudakolt küldemény vagy levél térti vevény 

mellett, vagy portómentes hatóság által volt 

föladva. 

- Pyrophon. Bizonyos Kastner Fri- 

gyes uj hangszert talált fel, melynél a hangot 

lángok idézik elő. A találmány lényegében a 

már régebben ismert fizikai kisérleten, az ugy- 

nevezett „éneklő lángon alapszik. A párisi 

akadémia a hangszert, melyet feltalálója pyro- 

phon*-nak nevezett el, megvizsgálta és jónak 

találta; legközelebb kisérletet akarnak vele ten- 

ni valamely párisi szinházban. 
- Találó ajándék. XII-ik Alfons 

a „Liberté" egyik levelezője szerint, anyjának 

egy pár fehér galambot küldött, melyeket a 

király bevonulása alkalmával kapott. Izabella 

ez állatokat, mint az „ártatlanság és hüség" 

jelképeit Madrid egyik fényes vendéglőjében 

készül kiállitani. 

- A budai kiályi várkert szépitésére 

a terv véglegesen meg van állapitva s ha egy- 

szer a budai duna part e része teljes pompá- 

jában fog Pestre át tekinteni, bizonyosan gyak- 

rabban és hosszasabban fog a királyi család a 

fővárosban időzni. 

- A közjegyzői kinevezések, melyek 

közelebbre voltak kilátásba helyezve, a történ- 

hető kormány válság miatt bizonytalan időre 

elhalasztattak. Eshetőségek közé tartozik, hogy 

az uj igazságügyminter örvendezteti meg a re- 

ményben lévőket. 

- A naponkénti tápdijjak az orszá- 

gos Károlina-kórházban a folyó 1875-ik év 

január 1-től kezdődőleg a főméltóságu m. k. 

belügyminiszteriumnak tavalyi deczember hó 

26-án 49919 sz. alatt kelt rendelete folytán 

49 krról 50 krra emeltettek. 

A A drágakövek használata a kö- 

zépkorban. Január havában gránátékszert (ál- 

landóság és hűség), februárban amethystet 

(őszinteség), márcziusban sanguin-t (bátorság 

és lélekjelenlét), áprilban gyémántot (ártatlan- 

ság), májusban smaragdot (szerencse a szere- 

lemben), juniusban akátot (egészség és hosszu 

élet), juliusban kornalint (elkinyugalom), au- 

gusztusban sardint (boldog házasélet), szeptem- 

berben krysolithot (ellenmérge az őrületnek), 

oktoberben opált (remény), novemberben topázt 

(hűség) és decemberben türkiszt (jóllét) vi- 

teltek. 

- A tübingai egyetem jan. 28-án 

ünnepelte a hires philosoph Schelling évszáza- 

dos születésnapját. Az ünnepélyre összegyültek 

száma impozans látványt nyujtott. A bölcsé- 

szeti kar ez idei dekánja dr. Reiff tartott be 

szédet, a Schellingféle philosophia lényegét és 

történetét vázolván benne. 

- Megőrült bűntettes. Király Józ
sef 

budai kir. járásbirósági volt végrehajtó, k
i több- 

rendü hamisitás és sikkasztás után megszökött, 

m. hó végén a kolozsvári fegy. tvszéknél ön- 

ként feljelenté magát. E hó 2 án vit
etett Bu- 

dapestre; ott azonban a vizsgáló biró ige
n kü- 

lönösnek találta a végrehajtó beszédét; miért 

is a fogházi főorvos rögtön megvizsgálván őt, 

az elmebetegség kétségbevonhatlan jeleit vette 

észre rajta. A szerencsétlen végrehajtó, gyógy- 

kezelés végett az országos tébolydába vitett, s 

ez okból az ellene fogonatba vett bünfenyitő 

vizsgálatot egyelőre beszüntették. 

Ikrek. Folyó hó 4-én a Bécs és Pest 

közt közlekedő vonat egyik coupéjában egy er- 

délyi földbirtokos neje kettős gyermeket szült. 

. 

. 

számban megjelent levelében esett szedői hi. 

a királynak udvari orvosa is, ki segédkezet 
nyujtott a két honpolgár születésénél. 

- Milliomosok. Poroszország 169 

milliomossal dicsekszik, kik közül 68-an Ber- 
linben laknak. A leggazdagabbak Rothshsild és 

Krupp, az ágyuárus. 
- Uj expeditió a jeges tenger felé. 

Dr. Kepes Gyula, ki a mult napokban ő fel- 

sége által fogadtatott, a királynak ez alkalom- 

mal az ujabb expeditió iránt tett tudakozó- 
dására kijelenté, hogy Oroszország és Szibe- 
rián át veendi utját a jegestenger felé s 
hogy e vállalatban Wilczek János gr. is részt 

veend. 

- Apárizsi új operaház, mely párhét 
előtt nyilt meg, Jnemcsak nagyszerüsége által 
érdemli meg a főlemlitést, de azért is, mert az 
épitésre forditott összeg fölülmulja bármely ed- 
digelé létrejött szinházét. Az épület Garnier Ká- 

roly terve szerint készült s 1861-tól folyó évig 

munkáltak rajta. Az épület 1869-ben került te- 
tőzét alá s az 1870-iki háboru alatt katonai 
raktárrá alakittatott át. A pusztitó bombázta- 

tás tartama alatt ez épületpinczéi nyujtottak men- 

helyet a levél- és könyvtárnak, valamint a diszi- 

tésre szolgáló festmények nagy mennyiségének. 

Nagyobb mérvü rombolás nem érte, de az oko- 

zott apróbb sérelmek javitása több, mint 300000 
frankot vett igénybe, a mely az épitési költség 

mellett - hatvan millió frank - ele- 
nyésző kevés. Nincs talán ország Európában, 
mely épitési anyagot ne szolgáltatott volna a 

modern épitészet e remekéhez. Hosszas volna 

előszámlálni az épület különböző részeit s elég 
lesz mondanunk,hogy a czélszerü és fényüzéssel be- 

rendezett helyiségek egyegészkis várost képeznek 

kicsinybe. Márelőcsarnoka sejteti a belépővel, kinek 
szeme káprázik a pazar fénytől, hogy e temploma 

Thaliának csak oly országban jöhetett létre, 
hol a szobrász vésője és a festő ecsete között 
válogatni lehet. Maga az előterem mintegy 29 

öl hosszu 7 öl széles és9 öl magas a leggeni- 

alisabb festmények és szobrok által diszitve. 
Egy előadás után a bevétel átlag, 7320 frtra 

téteti. 

- Nyilvános számadás. A kolozs- 
vári önkéntes tüzoltó-egylet javára 1875. febr. 

hó 1-én rendezett tánczvigalom alkalmával be- 

jött jegyek árából 737 frt, felülfizetésekből 351 

frt 60 kr, 25 franc s 1 tallér; az összes be- 

vétel tehát 1088 forint 60 krajczár, 25 franc 
s 1 tallér, melyből levonva a 406 forint 79 

krajcezár kiadást, marad az egylet részére, 

mint tiszta jövedelem 681 forint 81 kraj- 
czár, 25 franc s 1 tallér. A bevételhez fe- 

lülfizetéssel a következők voltak szivesek járul- 

ni: br. Bánffy Dánielné őnsga, a bálanya, je- 
gyét 100 frttal kegyeskedett kiváltani. Ezen 
kivül felülfizettek még: Ferenczy Miklós 60 

frt, Fogarassy Mihály püspök ő excja 10 ífrt, 

gr. Mikó Imre őnmlga 5 frt, Maczedonffy Pap 

Vinczéné 1 tallér, Maczedonfiy Papp Helen 5 
frt, Csákány Adám 1 frt, Simon Elek 3 frt, 
vVáradi Móricz 2 frt, Polcsz Rudolf 5 franc, 

Gerei Lajos 3 frt, Vinkler Ferenczné 1 frt, 
Molnár József 2 frt, Florian Antal 2 frt, Nagy 
Péter püspök 5 frt, gr. Teleki Károly 8 frt, 
legifj. gr. Bethlen Sándor 3 frt, Benigni Sá- 
muel 4 frt, gr. Kemény Miklósné 1 frt, Kra- 

sovszky 1 forint, Popini Nándor három forint, 

Kalmár Dezső 1 forint, Valler Ede 1 fo- 

rint, Tauffer Ferencz 1 forint, báró Nop- 

tsa Elek 3 forint, gr. Bethlen Márkus 3 frt, 
Miksa Imre 2 fri, Petky Ferencz 3 frt, br. 

Josika Andor 1 frt, Fazakas Józsefné 1 frt, 
Szigethi Miklós őrnagy 3 frt, Gazdagfalusi Mi- 
hály 1 frt, Weisz Mór 5 frt, K. Biásini Do- 

mókos 20 franc, dr. Kresz Olto 3 frt, Biró 
Pál 1 frt, Folly Mihály 5 frt, Végh Bertalan 
2 frt, Spaller Károly 1 frt, Czink János 3 frt, 

Tamási Sándor 3 frt, Medgyesi Tivadar 1 frt, 

Vajna Sándor 1 frt, Cziriák Albert 1 frt, Kál- 
lai Lajos 1 frt, Lászlóczki Péter 1 frt, Tauf- 
fer József 2 frt, dr. Hincz György 2 frt, Páll 
Sándor 5 frt, Égeni Sándor 2 frt, Nedoroszt 
Ferenczné 50 kr, Maizner János 2 frt, Béké- 

sy Károly 2 frt, Gergely János 2 frt, Tisza 
Lászlóné őnsga 1 frt, Hilberth József 1 frt, 

Becsey Hugó 2 frt, br. Josika Gábor 3 frt, 
gr. Bethlen Gábor 1 frt, Orbán Jósef 30 frt, 
Hutflesz Károly 10 frt, K. Papp Miklós 2 frt, 
Maczedonffy Papp Vincze 2 frt, Alexandrono- 

vics őrnagy 2 frt, Bartha János 2 frt 10 kr. 
Az ügy érdekében tett e nemeslelkü adomá- 
nyokért, a bálrendező bizottság ezennel forró 

köszönetét nyilvánitja. Kolozsvártt, 1875. febrfu- 

ár 7-én. Páll Sándor elnök. Móricz Ist- 
ván jegyző. zi 

ráborszky és Parsch zenemüke- 
reskedésébők beküldetett szerkesztőségünkhez 

„Im Wald!4 polka-mazur, zongorára szerzé 
Farbach Fülöp. as nt 

- A szinház ügyében több közlemé- Távirati tü 
nyünket térszűke miatt kénytelenek valánk ki- 
hagyni. 

- Errata. Veresegyházitól Deésen el- 

nézést kér lapunk correctora, a febr. 7-diki 

bákért. Ime, ha ugyan már lehet, helyrei 
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másfelől érzem azt, hogy az érdemnek 
„női" szó kihagyással. Ugyanezen hasáb : 
kezdésében a számadás 10. sorában jöved eler 
ből csupán a rom. cath. ifjuság számára adot 
22 frt van kiszedve, holott a kéziratban 2 
az ev. ref. fiaoskola, 22 frt a polgári fio 
és 22 frt a polgári leányoskola számára a 
mányozott összegként van még feljegyez 

KOZGAZDASAG. 
! Kimutatás 

a tordai takarék-pénztár 1875. januá 
üzlet-forgalmáról. 
Bővétel.. 

1874. évről átjött készpénz 6006 fr 
kr, 108. betétekből 14767 frt 50 kr, 
zetett váltókban 44.585 frt - kr, visszafize- 
tett előlegekben 50 frt - kr, kamatokban 
1262 frt 45 kr, különféle dijakban 250 frt 40 
kr, kezelési költségben 2 frt - kr, betéti köny- 
vek dijjában 2 írt 90 kr, államilletékben 15 
krajczár. .:.... 

Összesen 67016 frt 72 kr. 
Kiadás: 

Betéti visszafizetések, s tőkésitett kama- 
tonkért 105 betét után 17530 frt 51 kr, visz- 
szafizetett folyó kamatokért 247 frt 20 kr, 
számitolt váltókért 46,400 frt - kr, előlege 
ért 130 frt - kr, 1872/,. évi osztalékban 
16 frt - kr, kezelési költségben 20 frt 
kr, tiszti fizetésben 242 frt 50 kr, megjelen 

si dijban 21 frt 50 k,,, 
Összesen 64.607 frt 71 kr. 

-
 

1875. jan. 31-én készpénz-maradék 240 
frt 09 kir. a rálotet : dell 

Főösszeg 67016 frt 72 kr. 
Tordán, 1875. jan. 31. e fot 

Kimtatás 
a „Sz. ujvári kisegitő pénztár egylet 187 

január havi forgalmáról. 
Bevétel: 

Pénztármaradék 1874. deczember ha- 
váról 2999 frt 52 kr, 5. uj tagtól könyvdij 
frt, - havi betétel 15108 frt 40 kr, vis: 
fizetett kölcsön 25180 frt, - kezelési bevél 
és bélyegdij 565 frt 35 kr, 

Ősszesen 43, 859 frt 27 kr 
Kiadás 

Kölcsön váltó mellett 25.960 rt, - b 
tét vissza fizetés 14.892 frt 65 kr, bélyegje- 
gyekre 45 frt, - 1874-ik évrőli jövedelen 
adóban 166 frt 47 kr, kezefési kiadás 25 fit, 
- szolga dijban 5 frt, - pénztári maradék 
február havára 2765 frt 15 k, 

Összesen 43859 frt 27 kr, 
Sz.-ujvár, február 1-én 18756. 

Gopcsa Joachim, Bartalis Mikl 
igazgató, könyvvezető 

Nyegrutz Kristófl, 
pénztárnok. 
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, valamint egy négy üléses broom, egy kocsi, két n 

is átasló (török mén) azonnal eladó. 

E nyárilak Nagy-Szebenben van 

el, 1 kamara, 1 pincze, 
szobával, végre 2 terraszszal. 

kis konyha, 2 faszin, 1 szükségszék, 1 kocsiszi 

öőhely káddal. A diszkert fákkal és diszcserjékkel, a 

is majorudvaron van disznóól, majorságketrecz, 

os fa-rácsozat köriti. 

ességből e lap kiadó hivatala. 

legelőböl; totelki határon 3 hold jó karban lévő szöllőből. 

kkel, 
belsőségekkel , egy 2 kövü lisztelő malommal , 
resoma joggal; 
szonbérbe kiadó. 

120 darab marhára bent és a tagban jó istálóval, 

tezaban 17 sz. a-. főhomlokzatával délnek, pompás kilátás 

romániai szélhavasokra és áll a főépületből, két mellék-épületből, 

és veteményes kerttel, kisebb gazdasági és nagyobb főudvarral. Az 

ben van ő uri lakszoba, 2 cselédszoba, 1 konyha kályha-takarék ke- 
1 angol szükségszék, hijú egy kis fe- 
Az egyi melléképületben van 2 lak- 

EBöűvebb felvilágositást ad a tulajdonos maga a lakban, vagy szi- 

Haszonbéri hirdetés. 
Egeresen a Macskási Pálféle birtok , mely áll az egeresi határon 

suti állomás) tagositva 200 hold szántó, 200 hold kitünő kaszáló és 200 
hold legelöböl, a szomszédos lapupataki határon 200 hold kitünő erdő 

m t évben újan éptüt, minden kényelemmel ellátott FLÓRA 
rilak, a mellék- épületekkel és két kerttel együtt, a mely még 

és több évre van tüz ellen biztositva, a tulajdonos elutazása 

lőnyös feltételek mellett, szerelvényekkel együtt, vagy azok nél 
agy szekér és 

a zölder- 

in 2 kocsira, 

álló; a másik kisebb melléképületben van 1 mosószoba üsttel és 
gyümölcskert 

obb és legnemesebb (csehországi) gyümölcsfajokkal van egész újan 

ganéj- és sze- 

A főépület kivül olajfestékkel van bevonva, belül diszesen kifestve, 

siszolt üveg-ablakokkal és svéd kályhákkal ellátott szobákkal és a tel- 

Égeres községében kényelmes lakó házzal; minden gazdasági épüle- 
terjedelmes 

3 községben részletes 
1875. ápril-hó 24-dikétől S évre,. 

rntokezhenzi 1 lehet levél utjánis LÉSZAY GYULÁVval, Magyar-Nádas 
(59) (1-83 

gecoe 
(68) d=1) 

küldi meg bérmentes meg- 
keresésre mennyiségtani 

tanár 

Orlicé R. 
(Berlin, Wilhelmstrasse 125) 
mennyiségtani és statisti- 
kai tapasztalatokon alapuló 
tanácsait s legújabb 
nyeremény-lajstromát 

1874-75-re, 
a melylyel a szám- 
lotteriában a leg- 
nagyobb valószinüséggel 
nyerhetni. Összeál 
litásai évelk óta bizo- 
nyultak helyeseknek, s 
tudvalevőleg 

ezereknek 

hoztak szerenesét. 

a Ajánlható minden 
kinek hogy szerezze meg 
magának imgyem az 
utasitást és a legújabb nye- 
remény lajstromot, mert 
a lotto eltörlése rövid időn 
várható. 
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Legujabban megjelent és Stein János 

(57) a7 

Fogfájást m. 
gyit Liton, ha más gyógyszer nem hasz 

4nos, gyógyszerésznél Kolozevártt 

(2-3) 
fehér farkashoz 

czimzett 

szalloda 
Bécsben, 

belváros, Fleischmarkt, Wolfengasse, 
minden kényelemmel berendezett 

ag szobákatalegolcsóbb 
árak mellett 

ajáni a t. cz. utazó közönségnek, föleg 
korcskedőknek. Kitünő étterem. 

NEB. Szolgalom mem számit- 
tatik fel. 

SCHALH JÁNOS, 
szálloda-tulajdonos. 

a egfrakaabbal 

nál; i üveggel 236 kr Kapható: Wolff 

erdélyi muzeum egyleti könyvke- 

reskedésében Kolozsvárt 

kapható: 
Orvosi tanácsadó minden nemi 

tözés, paráználkodás 

és eragadás követ 
keztében kelet- 

keznek. 

Igen fontos 

észrevételekkel, 

megrongált idegrend- 

szer, valamint a tulságos 
adagokban használt higany 

oorvos- és sebésztudor, szülész és szem 

mellett minder nemü 

az önfertőzésnek minden következményeit , ugymint: 
í önkelt 

(elgyengült férfierőt) 

ban és elcsufitásaiban, 

4) fris és idült nyákfolyásokat nőknél, az ugynevezett 
lyást és onnan ercdő magtalanságot, 

) bőrkiütéselket, 

geket. 

mii mumkat 
ELakili EPesten,. 

belvafos. kigyó-utcza 2-dik szám 
né 

1-ső emeleten , bemenet a lépcsőnél. 

1 

kereskedésében Kolozsvárt 

kaphatók: : 

Beszélyek és rajzok. 
lásérlete Zacharias mester. Drá 

Ára 1 frt 506 kr 

tekintettel Magyarországr. 
ron. Második y kiadás. Ára 1 

ANDLER MÓR 
eyökeresen fényes és tartós siker biztositása 

az inertékeny gyengeségei, az ondófolyást, különösen a 

tehetetlenséget 
2 hugycsőfolyásokat (még oly idülteket ís, a nemzőrészek bu. 

jakóros fekélyeit és másodrendü bujakórt minden alakjai- 

) hugycsőszüküléseket, 

6) a hugyhólyag betegségeit és mindennemü vizelési nehézsé- 

délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 
órától 5-ig, és este 7--8-ig. 

és városház-utcza sarkán, Rottenbiller-féle házban, az 

ijjal ellátott levelekre azonnal válasz 
és a a gyógyszetek megküldetnek. 

egj jelentek 

ész, 

fehérfo- 

alatt, 

VEEIIE apróbb műveiből. 

a légben Tél a jég közt.) 

valés történet kezinönye. 

1 fit 50 kr. 

borzasztó következményeiről. 

Több boncztani képpel. 

Irta dr. ERNST L. OrVos. 

A munka ára I forint, postán bérmentes meg- 

küldéssel 

Hivatalos kiadás 

Nyolczadrétben 30 kr. 

Nyolczadrét alakban. 

előleges beküldése. 

Még folyfonosan kaphatók: 
Stein jános erd. muzeum-egyl. könyvkereskedésében 

következő legujabban szentesitést nyert 
örvényezikkel u. m. 

Az új választási törvény. 
Ára zsebkiadás alakban 30 krajczár. 

y Postán bérmentesen megküldéssel 32 kr 

Törvényeziel az ügyvédi renátartásról. 
Ára 20 krajczár. 

Törvényezikk a királyi közjegyzőkről. 
Ára 20 krajczár. 

1875. január 1-én hatályba lépő 
birói ügyviteli szabályok. 

Ea VIDÉKI nmegrendeléseknél legczélszerübb a postadij. el- 
kerülése tekintetéből, a törvényczikkekért járuló összeg postautalványoni 

I1 írt és G krajczár. 

Ára 1 frt 20 kr. 

e
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terbuch. 2 Theile in einem Bande. 

p e z képviselő választásról. 
Ki lehet választó? 

Mire kell ügyelni a választásnál ? 
Szabad-e korteskedni? 
Erta WuUnAI. 
Ára ecsak iő Er. 

ire kell Egyeni a választásrál? 1 

Szótárak: 
Orosz- néemet: : ; 

SCHMIDT, neues Tussigel deutsehes tnel deutsch-russisches Tasehenőr- 

iz
se
le
A 

9189 lEm 

Halblederband 2 fA 40 Xxr. 

l
.
.
 

ban, azaz , 

évről évre emelkedik. 

Bővebb tájékozással, 
sági felü yelők és ügynökök. 

bűd. 5 fl 50 xr. 

biztositó társaság Kolozsvártt efogal 
életbiztosíitási 

alánlatokat minden módozatokban: 

Dijai a lehető legolcsóbbak és biztositottjait, az életbiz- s 

tositási osztály összes nyereményeinek ötven száztóliá- 
annak felében részesiti, dijfizetési összegeik ará- 

nyában. Ezen nyeremény részeltetés folytán, 
biztositottak, már 1872-ki dijaik kilemez száztóliát 
visszak apták , és bizton remélhető, hogy ezen nyereményrész 

Az üzlet eszközlésére alkalmas felügyelők előnyos 
feltételek mellett alkalmaztatnak. 

A VIGIORIA hiztosi rvuei gazl tetet Koloanyt 

Vollstaándiges russisch - deutsches und deutsch - rui 
Wörterbuch zum Gebraueh beider Nationen. 2 Theile in 1 Bad 

az 1871-ben 

Kiválóan figyelemre méltók a biztositott ered- 
ménynyel megnyitott tulélési csoportok, me- 
lyekbe beállás által mindenki, 
biztosithat maga , vagy gyermekel részére. 

utasitással sat. 

már életében, szép összegeket 

zolgálsak a társa 

Román-- német: 
BARCIANU, romanisch - deutsches Wörterbuch. Br oschirt 16 a 

spanyol - német: 
FRANCESON, Schul- und Reise Taschenwőrterbuch der spaniscla mi d 

deutschen Sprache. 2 Theile in einem Bande gebunden 3 a 

Magyar - német: 
BALLAGI, új teljes német és magyar szótár, 2 rész fűzve 9 mt rbőr be 

kötte 11 forint 

Iskolai és utazási magyar és német zsebszótár, 2 rész füzvel ft 
40 kr. teljesen egy kötetbe félbőrkötésben 2 frt 

FARKAS, legujabb és legtömöttebb magyat - német és német - agyar 
zsebszókönyv. Stereotyp kiadás. Hetedik lenyomat, két kötet? frt, 
teljesen egy kötetben félbőrkötésben 3 frt. 

FOGARASI, magyar - német és német - magyar szótár. Ötödik Awitett 
kiadás két kötet 4 frt, félbőrbe kötve egy kötetben 5 frt. 

LO0S, a magyar és német. enyelv szótára. Többek közremüködésével lészit. 
ve. 2 kötet füzve 2 frt. 

TIPRAY, magyar-német és német-magyar zsebszótár, 2 rész füzvi Tt. 
ügyanaz esinos vászonkötéshen 1 írt 40 kr. 

Ugyan esal. 
Legujabban megjelentek és Stein 
János erd. muzeum-egyl. könyv- 

kereskedésében Kolozsvárt 
kaphatók: 

Fáy Andra- 
eredeti meséi és aphorismái, 

4-dik kiadás. 2 kötet egybe kötve. 
Ára 1 frt 60 kr. 

A nagyvilági hölgy. 
Regény. Ita Devall E. z kötet 

Ára 2 frt. 

Holt Felix a Radicalis. 
Irta Georges Eliot. Angolból 

forditva. 2 kötet. Ára 3 frt. 

pen most. jelent meg 

FAUB LAs 
lovag 

KALANDJAI 
Louvet de Couvray eredeti 
,franczia müve után. 
Ára gyönyörü szinnyomatu 
boritékba füzve 1 frt 80 kr. 

Postán bérmentes 
megküldéssel Ift s0 kr. 

röben rohadt társadalom erkölcs-tere, a 
forradalom előtti korszak állapotátés né- 
zeteit nem a buzgolkodó nemes ha:gjával, 
nem a szatyrikus csipősségével festihanem 
a hösök és hősnök bujavágyán és dérsé. 

; sén függő oly naiv eredeti kedvléssel, ! 

mzerző, korának valódi szülöttje, erilcs t6. 

MHMHöősére p4 

jét gyönyörködtető módon szedi r az 

hogy minden sorban észrevehetni hogy 

ntetében kortársaival teljesen egytéritt 
A háttér elég komor, a levegő g van 

' mérgezve, az állam alaposzlopai loguak 
a társadalmi romlottság befolyása latt A 
felfordulás a levegőben van, - me ki le 
het olvasni a könyvből, hogy olyállapo- 
tok, a minők a könyvben festve anak, 
nem tarthatnak. 

Szerző a jó társaságot rajzolj azaz 
együgyü férjek, ledér marduisek, itgrót- 
nöők és pikánt szobacziczusok társaigát- 
és ezek közt hősét, Eaublas lcagot 
a szeretet:e néltó vágottság eszmél képét 

arol minden nobleszet, ainden 
kellemet, minden szellemet, szóva mind- 
azon erények összeségét, a melyel2 
franczia nemest jellemzikk 
Nő alakban hatol e fiatal lovag 

marduise hálószobájába, a ki együ 

diadalmasa kiállott párbaj után 
sovár grófnő karjaiba dől, a kipel ' 
len férje csupán talányokat tui 
megelégszik en passant egy üde 37 
kecseivel is, nem esinál lelkiismeret eg/ 
tapasztalatlan, a zárdából csak mo.mel" 

elszakitott fiatal neje után. 

1nökkel 
Louvet 

sziküs regénynek mondhatni.- Egy me 
Faublas«-ját csaknem klasz- 

kült nemes kisasszonyt beavatnia felem 
titkaiba, s mindez nem gátolja, hog vz- 
ben felette érzékenyen ne s0hajt k 

Faublas e mellett büszke, bátor, na id 
elveire nézve tetőtől. talpig anlaen 
stokrata. 
Louvet művében egy szóval 

előtti korszak erkölcsi történe 
pét látjuk, s önkényt támad bennt 
meggyőződés, hogy oly állapotok 

,Faublas-ban találkozt 
úgy végződhettek, a mint végzüdiel 
lotine vértócsáiban. 

Tizenőtödik évfolyam. Szerkesztő tulajdono 
Modolányi Amtal. 

Csinos jegyzőkönyv alakban, vászonba kötve 
tizenkét utásitási havi fű izeteeyttt 2 forint 

0 aO 

runeto 8tein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref, tanoda betüivel Kolozsvárt. 


